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I. Въведение и методи 

 

През месец март 2023 г., Факултетната комисия по качество проведе изчерпателно 

изследване за проучване мненията и предложенията на студентите относно материално-

техническата база и социално-битовите условия сред студентите от направление 4.3. 

Биологически науки, ОКС „Бакалавър“, редовно обучение.   

Анкетата бе проведена онлайн чрез google-формуляр. При провеждането й бяха 

поканени да вземат анонимно участие всички студенти от II-ри, III-ти и IV-ти курс на 

специалностите Биология, Екология, Молекулярна биология и Медицинска биология, както 

и обучаваните в II и III курс на специалност Микробиология и вирусология и от III и IV 

курс на специалност Биоинформатика. Броят на доброволно откликналите е общо 206 

студенти: Биология – 36 (75% от обучаваните в тази специалност); ЕООС – 19 (68%); 

Молекулярна биология – 62 (57%); Медицинска биология – 51 (53%); Микробиология и 

вирусология – 26 (72%); Биоинформатика – 12 (86%). 

Въпросите в Анкетна карта №9 са свързани с материално-техническата база и 

социално-битовите условия в Биологическия факултет и ПУ „Паисий Хилендарски“, както 

и техните предложения за подобряването им. 

Резултатите бяха анализирани чрез MS Excel. 
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II. Резултати 

1. Специалност и курс на анкетираните: 

Разпределението на отговорилите студенти от направление 4.3. Биологически науки 

в ОКС „Бакалавър“ по специалности е както следва:  

 36 студента от спец. Биология:  

II курс – 10  човека (67%), III к. – 16 (100%), IV к. – 10 (59%);  

 19 студента от спец. ЕООС:  

II к. – 6 (55%), III к. – 7 (78%), IV к. – 6 (75%)/;  

 62 студента от спец. Молекулярна биология:  

II к. – 24 (63%), III к. – 16 (45%), IV к. – 22 (65%);  

 51 студента от спец. Медицинска биология:  

II к. – 16 (57%), III к. – 18 (58%), IV к. – 17 (38%);  

 26 студента от спец. Микробиология и вирусология:  

II к. – 11 (61%), III к. – 15 (83%);  

 12 студента от спец. Биоинформатика:  

III к. – 4 (80%), IV к. – 8 (89%). 

Разпределението им по курсове е представено и на графиката. 
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2. Успех от следването до момента: 

Най-висок дял от всички анкетирани студенти – 43% (88 студента), се пада на тези с  

общ успех от следването до момента Мн. добър. Анкетираните с успех Добър са 36% (75), 

отличниците са 17% (35 студента), а тези със среден успех са само 4% (8).  

 

3. Въпроси относно Материално-техническата база. 

 За изследване на студентското мнение относно материално-техническата база на ПУ 

„П. Хилендарски“ в анкетата са включени твърдения, които трябва да се потвърдят или 

отхвърлят съгласно предложената 4-степенна скала – от напълно съгласен до напълно 

несъгласен. 

- Учебните зали и лаборатории са съвременни и са в добро състояние 

  Повече от половината от всички анкетирани студенти (54%) в известна степен са 

съгласни, че учебните зали и лаборатории са съвременни и са в добро състояние. Следващи 

по дял са тези, които са съгласни във висока степен – 23%, и тези, които са напълно 

съгласни – 15%. Напълно несъгласни са 8% от анкетираните. Същата тенденция се 

наблюдава и в отговорите на отделните специалности.   

    

8 

2 

18 

4 
2 1 

11 
8 

27 
24 

16 

2 

14 

7 

16 

21 

8 9 

3 2 1 2 
0 0 

0

5

10

15

20

25

30

Биология ЕООС Молекулярна 
биология 

Медицинска 
биология 

Микробиология и 
вирусология 

Биоинформатика 

Разпределение по успех 

Отличен Мн. добър Добър Среден 

6 5 
7 

9 

4 

0 

7 
5 

16 

9 
6 

4 

21 

9 

34 

27 

14 

6 

2 
0 

5 6 

2 2 

0

10

20

30

40

Биология ЕООС Молекулярна 
биология 

Медицинска 
биология 

Микробиология и 
вирусология 

Биоинформатика 

Учебните зали и лаборатории са съвременни и са в добро 
състояние 

напълно съгласен съгласен във висока степен съгласен в известна степен напълно несъгласен 



  

ФАКУЛТЕТНА КОМИСИЯ ПО КАЧЕСТВО 6 

 

- Техническото и технологичното оборудване е съвременно и в добро състояние 

Половината от всички отговорили студенти (50%) са съгласни до известна степен, че 

техническото и технологичното оборудване е съвременно и в добро състояние. Това мнение 

преобладава при почти всички специалности, като се наблюдава най-висок дял сред 

студентите от специалност Биология – 61%. Една четвърт от анкетираните (25%) са 

съгласни във висока степен с твърдението, като най-много студенти от специалност 

Молекулярна биология (29%) са посочили този отговор. Напълно съгласни, че 

техническото и технологичното оборудване е съвременно и в добро състояние са 13% от 

всички анкетирани, а напълно несъгласни – 12%.  Като цяло тенденцията в отговорите по 

специалности съвпада с отговорите по дялове за общия брой анкетирани. Изключение 

прави специалност „ЕООС“, където напълно съгласните (26%) са повече от тези, които са 

съгласни във висока степен (16%). При студентите от специалност „Биоинформатика“ се 

наблюдава напълно равен дял (33,3%) за отговорите „съгласен във висока степен“, 

„съгласен в известна степен“ и „напълно несъгласен“.  
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- Интернет-услугите са достъпни за вас 

Голяма част от студентите изразяват положителното си мнение по отношение на 

качеството на интернет услугите, като 27% са напълно съгласни, че те са достъпни и също 

толкова (27%) смятат, че това е така в известна степен. Делът на съгласните във висока 

степен студенти е 21%. Немалък дял студенти (25%) са напълно несъгласни с твърдението. 

По този въпрос мненията са доста разнопосочни, но при половината специалности е най-

висок дела на напълно съгласните – „Биология“ (33,3%), „ЕООС“ (32%) и „Микробиология 

и вирусология“ (31%). Единствената специалност, при която най-много студенти са 

напълно несъгласни, че интернет-услугите са достъпни е „Молекулярна биология“ (32%). 
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4. Въпроси за Библиотеката. 

Въпросите относно библиотечната база на ПУ „П. Хилендарси“ са под формата на 

твърдения, на които студентите трябва да отговорят съгласно предложената 4-степенна 

скала – от напълно съгласен до напълно несъгласен. 

- Библиотеките в Университета разполагат с необходимата Ви литература 

/вкл. електронна/ 

Сред всички анкетирани преобладава делът на тези, които са съгласни в известна 

степен, че библиотеките в Университета разполагат с необходимата литература (39,8%), 

следвани от тези, които смятат, че това е така във висока степен (31,6%). Напълно 

съгласните са 19,9%, а напълно несъгласните – 8,7%. При повечето специалности най-висок 

е делът на съгласните в известна степен, като при студентите от специалност 

„Микробиология и вирусология“ и „Биоинформатика“ той е равен с този на съгласните във 

висока степен. 
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- Библиотеките имат удобно работно време 

По този въпрос най-висок е делът на съгласните във висока степен (36%) и на напълно 

съгласните (31%). Съгласни в известна степен, че библиотеките имат удобно работно време 

са 29% от анкетираните. Само малка част от студентите са напълно несъгласни (4%), като 

тази извадка включва единични мнения на студенти от три специалности – „Медицинска 

биология“, „Молекулярна биология“ и „Биология“. 

 

 
 

- Възможно е редовно да се ползват електронни бази данни /Scopus, Web of 

Science, JSTOR и др./ 

Най-много анкетирани са съгласни в известна степен, че е възможно да ползват 

електронни бази данни – 35%, следвани от тези, които са съгласни във висока степен – 29%. 

Напълно съгласните са 24%, а напълно несъгласните – 12%. Сред студентите от 

специалност „Микробиология и вирусология“ преобладава делът на напълно съгласните 

(42%), а най-висок дял напълно несъгласни има сред анкетираните от специалност 

„Биология“ (19%).  
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5. Въпроси за социално-битовите условия. 

Въпросите, свързани със социално-битовите условия в Пловдивския университет са 

зададени под форма на твърдения, относно които студентите трябва да изразят своето 

отношение  съгласно предложената 4-степенна скала – от напълно съгласен до напълно 

несъгласен. 

- Социалните условия /стипендии, общежития, стол, почивни бази, здравна служба/ 

са добре решени като цяло 

Сред анкетираните от всички специалности преобладава делът на съгласните в известна 

степен, че като цяло социалните условия са добре решени. Почти половината (47,6%) от 

анкетираните смятат така. Съгласните във висока степен са общо 15,5%, а напълно 

съгласните – 14,6%. Категорично несъгласните, че социалните условия са добре решени са 

22,3%. Най-висок дял на напълно съгласните по този въпрос се пада на специалностите 

„Микробиология и вирусология“ (27%) и „ЕООС“ (27%), а на напълно несъгласните – на 

специалност „Биология“ (28%). 

  

 
 

- Социалните условия са добре решени по отношение на стипендии 

Съгласни в известна степен с това твърдение са най-много от анкетираните – 39,8%. 

Съгласните във висока степен са 23,7%, а напълно съгласните – 20%. Напълно 

несъгласните, че социалните условия са добре решени по отношение на стипендиите са 

най-малко – 16,5%. Най-висок дял на напълно съгласни студенти е отчетен при специалност 
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„Микробиология и вирусология“ – 38%, както и „ЕООС“ – 31%, а на напълно несъгласни – 

при специалност “Биология“ – 22%. 

 
 

-  Социалните условия са добре решени по отношение на общежития 

По отношение на общежитията най-много студенти са съгласни в известна степен с 

твърдението, че социалните условия са добре решени – 35%. Доволните – напълно (17,5%) 

и във висока степен (16%), заемат почти същия дял. Категорично недоволните са 31,5% от 

всички анкетирани. Най-висок дял напълно съгласни студенти е отчетен за специалност 

„Микробиология и вирусология“ – 38%, въпреки че при тази специалност е по-висок делът 

на напълно несъгласните – 46%. Най-висок дял на напълно неудовлетворените по 

отношение на общежитията е отчетен при специалност „Молекулярна биология“ – 48%. 

 

2 

4 

8 

11 

1 

8 

4 

10 

19 

26 

10 

13 

5 

2 

13 

17 

2 

10 

1 

10 

11 

8 

6 

5 

0 5 10 15 20 25 30

Биоинформатика 

Микробиология и вирусология 

Медицинска биология 

Молекулярна биология 

ЕООС 

Биология 

Социалните условия са добре решени по отношение  
на стипендии 

напълно съгласен съгласен във висока степен съгласен в известна степен напълно несъгласен 

2 

12 

6 

30 

4 

11 

6 

1 

23 

26 

6 

10 

3 

3 

13 

4 

4 

6 

1 

10 

9 

2 

5 

9 

0 5 10 15 20 25 30 35

Биоинформатика 

Микробиология и вирусология 

Медицинска биология 

Молекулярна биология 

ЕООС 

Биология 

Социалните условия са добре решени по отношение на 
общежития 

напълно съгласен съгласен във висока степен съгласен в известна степен напълно несъгласен 



  

ФАКУЛТЕТНА КОМИСИЯ ПО КАЧЕСТВО 12 

 

- Социалните условия са добре решени по отношение на стол 

По отношение на студентския стол малко над 1/3 от студентите (36%) са съгласни в 

известна степен, че въпросът е добре решен. Напълно несъгласните са следващи по дял – 

29%. Удовлетворените – напълно (18%) и във висока степен (17%) са повече от 

несъгласните. При половината специалности водещ е делът на съгласните в известна степен 

и на напълно несъгласните („Биология“, „Молекулярна биология“, „Медицинска 

биология“). Най-висок дял напълно доволни студенти е отчетен при специалност 

„Микробиология и вирусология“ – 38%, а най-висок процент на категорично недоволни – 

при специалност „ЕООС“ (47%).  

 

 
 

 

-  Социалните условия са добре решени по отношение на почивни бази 

По отношение на почивните бази най-висок е делът на съгласните в известна степен с 

твърдението – 37%, следван от този на напълно несъгласните – 35%. Напълно 

удовлетворените са 14%, както и тези, които са съгласни във висока степен, че въпросът с 

почивните бази е добре решен (14%). При специалност „Микробиология и вирусология“ 

анкетираните, които са напълно удовлетворени от почивните бази имат най-висок дял – 

38%. Най-много недоволни студенти има в специалност „Молекулярна биология“ (48%) и 

„ЕООС“ (47%). Сред студентите от специалност „Биоинформатика“ липсват недоволни. 
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- Социалните условия са добре решени по отношение на здравна служба 

По отношение на здравната служба най-много анкетирани (36%) са съгласни в 

известна степен, че въпросът е добре решен. Съгласни във висока степен с това са 25% от 

студентите, напълно съгласни – 23%, докато категорично несъгласни са 16%. Най-висок и 

водещ дял на напълно съгласните по този въпрос е отчетен при специалност 

„Микробиология и вирусология“ – 46%, а най-висок дял на напълно несъгласните – при 

специалност „Медицинска биология“ (25%). 
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- В Университета има добри условия за спорт 

 

По отношение на условията за спорт в Университета близо 36% смятат, че въпросът е 

добре решен. Близо ¼ (24%) са напълно съгласни, а 18% са съгласни във висока степен. 

Общият дял на съгласните в известна степен е 36%. Недоволните по този въпрос са 22%. 

Най-висок процент на напълно съгласните се отчита в специалност „ЕООС“ (42%) и  

„Микробиология и вирусология“ (38%). Най-много недоволни има сред специалност 

„Биология“ (28%), „Молекулярна биология“ (26%) и „Медицинска биология“ (23%). 

 

 

 

- В Университета има добри условия за участие в клубове по интереси 

 

  По отношение на възможностите за участие в клубове по интереси, предоставяни от 

Университета, близо половината от студентите (46%) са напълно и във висока степен 

съгласни, че въпросът е добре решен. Съгласни в известна степен с това са 36% от 

студентите, докато категорично несъгласни са 18%. Най-много напълно удовлетворени 

студенти има сред обучаваните в специалност „Микробиология и вирусология“ (38%) и 

„ЕООС“ (36%), като при последната специалност липсват негативни мнения. Най-висок дял 

напълно несъгласни с твърдението е отчетен в специалност „Молекулярна биология“ (27%). 
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6. Препоръки за подобряване на материално-техническата база и социално-

битовите условия в Университета. 

Препоръките на студентите от направление 4.3. Биологически науки, свързани с 

подобряване на материално-техническата база и социално-битовите условия биха могли да 

бъдат обобщени по следния начин: 

6.1. Оборудване: 

- да се обнови микроскопското оборудване в лабораториите; 

- да се осигури оборудване с нова, модерна апаратура. 

 

6.2. Библиотека: 

- да се обнови библиотечната база; 

- да се извърши подмяна на книгите, които са в непригодно състояние; 

- в библиотеката да се предоставят повече учебници и помагала. 

 

6.3. Стипендии: 

- да се преразгледат условията за получаване на стипендии, както по успех, така и 

социалните стипендии; 
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- да се преразгледат условията за получаване на стипендии от студенти с един 

починал родител; 

- да се увеличи размера на стипендията.  

 

6.4. Стол: 

- да бъде открит отново стола в Биологическия факултет. 

 

6.5. Общежития: 

- разширяване на базата на общежитията, така, че повече студенти да могат да бъдат 

настанявани там; 

- да се направи ремонт. 

 

6.6. Други: 

- да се реновира базата в Царево, в която се провеждат летните учебни практики; 

- да се ремонтира спортната зала „Академик“; 

- да се обособи кът за отдих на студентите в Биологическия факултет; 

- да се поставят машини за храна и напитки във факултета; 

- да се популяризират университетските клубове. 

 

Голяма част от студентите не са дали препоръки, а други са отговорили, че „Всичко е 

наред“ и нямат препоръки. 

 

III. Заключение 

Болшинството от студентите в направление 4.3. Биологически науки са удовлетворени 

в известна степен от материално-техническата база и социално-битовите условия. Това 

вероятно обяснява големия брой препоръки, които в най-висока степен касаят липсата на 

студентски стол и кътове за отдих в Биологически факултет, и недостатъчно 

удовлетворяващите условия в някои общежития (общежития „Марица"). Въпреки че 

студентите са доволни като цяло от условията за спорт в Университета, има препоръки 

свързани с недобрите условия в спортна зала „Академик“, както и в почивната база в 

Царево, която се ползва от студентите при провеждане на теренните практики. Отправени 

са препоръки и относно оптимизиране на условията за кандидатстване за стипендии и 
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общежития, както и за увеличаване и подобряване на библиотечния фонд по отношение на 

учебните помагала. Направени са и отделни предложения за подобряване на техническото 

оборудване в учебните лаборатории. 


